



每一通电话都是一个少年的烦恼

哈尔滨市心理咨询热线9年来帮助万余人摆脱困惑

□本报记者 徐日明

“我已经两个月没和我妈说话了，她连我交什么样的朋友也要管……”15岁少女小青（化名）致电哈尔滨市心理咨询热线，这是该热线成立9年以来的第14153个电话。据统计，因亲子关系产生的问题约占接听电话总数的两成以上。同时，还有不被理解、人际交往困难、青少年性问题、自伤行为以及父母关系差导致孩子性格改变等问题。

哈尔滨市第一专科医院院长王喜今表示，以往对未成年人进行心理治疗时，未成年人总觉得和心理医生说过的小秘密会被反馈到家长那里，会产生一定程度的焦虑，减弱了治疗效果。热线咨询实现“背对背”式服务，小患者不必说出他是谁，只要和心理咨询师说出自己的问题，就可以得到解答。这样可以在更大程度上让患者放下心理负担，促进问题的解决。

**越不让交的朋友越交往
越不让干啥越干啥**

**家长崩溃指数：★★★★★
心理关键字：承认**

因为交朋友的事，小青没少和父母吵。在学校里，小青有自己的朋友，父母总认为她的朋友学习成绩不够好，不想让女儿和他们交往。同时，又怕女儿在学校孤单，于是，给她“安排”了几个成绩好的朋友。对此，小青却不买账，与父母的关系很紧张。

小青的父母感到很无辜，“我们还不是为了孩子好吗？”哈尔滨市第一专科医院心理咨询师徐冰表示，父母的出发点是好的，但是，因为一些方式不得当，孩子并不愿意接受。

“门诊中经常会遇到压力非常大的小患者，他们的压力往往来自家长过高的期待。”该院心理中心主任兼心理科主任徐佳表示，孩子在成长的过程中会出现一些问题，不少家长害怕孩子在似懂非懂的年纪犯错误、走弯路，因而将孩子成长中需要经历的事全部包办代替，这是错误的做法。一方面过度干涉了孩子应有的自由，另一方面也遏制了孩子独自应对和处理问题的能力。

该院七疗科副主任范毅勤表示，作为家长来讲，在孩子成长的过程中应该学会“适度放手”，承认孩子的朋友。在不出格的前提下，让孩子独立思考，锻炼孩子独力生活的能力。

“在门诊中，一些孩子病情已经很重了，父母才带他们来就医，这是非常遗憾的，其实对病情的接纳也是一种承认，对于精神类疾病的‘病耻感’实无必要。”该院八疗科副主任潘志超说，有的家长在孩子确诊为精神类疾病或心理方面问题时会出现各种担心，诸如药物不良反应、上精神科门诊看病对孩子的影响、学校老师会怎么看待孩子等。“承认疾病并共同想办法，才会促进问题解决，而且，在治疗过程中，可以让孩子在与父母共同面对问题时形成更加牢固的亲子关系。”潘志超表示。

热线一

**孩子为讨好别人
被打骂后竟低头认错**

**家长崩溃指数：★★★★★
心理关键字：垂范**

“我们为了让孩子有一个完整的家而不离婚，没想到孩子会变成这样。”市民李女士打来电话称，儿子和别人交往时，总像是在讨好别人，在和同学发生一些不愉快的小摩擦后，无论是不是他的错，他都会主动认错示好来维系友情。

李女士的儿子元宝（化名）刚刚8岁，因为父母感情不好，孩子是在父母的吵架声中长大的。李女士称，她一直在勉强维系着夫妻关系，即使丈夫有错在先，她也不会去深究。近一段时间，她发现元宝和同学交往时变得没有“原则”，在和同学发生争吵并被打骂后，他不肯告诉老师，也不和父母细讲原委，而是主动讨好同学。李女士问及孩子为什么要这样做，元宝说：“如果不这样，他不把我当好朋友了怎么办？”

该院七疗科副主任范毅勤表示，绝大多数青少年问题都与父母相关。父母是孩子的第一任老师，任何孩子都会在无意中模仿父母的言行。遗憾的是，像李女士一样意识到自己行为正在影响孩子并求助的家长并不多，一些家长声泪俱下地痛斥孩子手机成瘾，却从不检讨自己一回家就盯着手机。因此，作为家长来讲，率先垂范是很重要的。

该院心理中心主任徐佳表示，父母的关系是家庭中最重要的关系，比亲子关系还重要。目前，有一些家长将全部或者大部分精力都放在孩子身上，忽视了另一半的感受，导致家庭不和睦。孩子是家庭最忠实的守护者，当家庭随时可能发生解体时，孩子的性格就可能变成像元宝那样的“讨好型性格”。



心理援助热线接线员为青少年及家长答疑解惑。

热线二

**学习不好说不得
说一句就“不念了”**

**家长崩溃指数：★★★★★
心理关键字：过程**

“这孩子已经管不了了，学习成绩不理想还说不得了，说一句就扔出一句‘不念了’。我和她爸几乎是在求着她学习。”齐女士是一位中学生的母亲，说到孩子学习的时候，这位母亲备感无力。

“我们只是希望她能更好……”当说起女儿的时候，齐女士说。女儿可心（化名）今年上初二，学习成绩还是不错的，但是作为家长，谁不希望自己的孩子更好呢？于是，每次可心考试回来，齐女士都用心找出孩子存在的问题，并鞭策孩子下一次再努力。

上小学时还可以，上了初中以后知识开始繁杂了，可心的成绩没有以前那样令人满意了，齐女士却仍然延续着以前的方法，突然有一次可心说，学不好了，明天不去上学了。这让齐女士夫妻非常担心。此后，可心考试回来后，只要齐女士再说成绩不理想，可心就说不上学了。

经哈尔滨市第一专科医院心理中心诊断，可心已经出现了强迫症状。该院心理中心主任徐佳表示，成绩是学习过程的一种体现，有些父母恰恰忽略了过程，忽略了孩子付出了多么大的努力。当这个过程不被承认的时候，孩子的心理就会出现变化。对于未成年人来说，父母的肯定非常重要，肯定孩子的成绩，承认孩子的付出，这样才有利于孩子下一次再努力。一味地严苛，要求完美，只会加重孩子的心理负担。沉重的心理负担以及对考试成绩的恐惧，对孩子的成长是极为不利的。

“一些家长在激励孩子的时候常用‘别人家孩子’作为榜样，此时应该注意尊重孩子，不能忽略他的努力。”该院心理二科主任于凤玉表示，“别人家的孩子”无非是在给自己的孩子树立榜样，激励的前提必须基于自家孩子的接受程度，评估一下孩子现状，应看到过程、承认努力、体现尊重，才会实现良好的交流，否则可能会激化矛盾。

**96311心理援助热线
帮助万余人解惑**

据了解，“96311”是面向全省开放的公益性青少年心理援助热线，配备了9名专职接线员，24小时服务。热线电话咨询实现“背对背”式，保护咨询者隐私，在更大程度上让患者放下心理负担，从而促进问题的解决。目前，热线通过“背对背”方式，已为14153名少年及家长提供帮助。

哈尔滨市第一专科医院院长王喜今介绍，2021年世界精神卫生日的主题为“青春之心灵，青春之少年”，旨在通过多种途径宣传教育，帮助儿童、青少年提升心理调适能力；协助家长树立科学的教育理念，帮助孩子正确认识、处理情绪问题；号召社会多方力量加强合作，共同营造更有利青少年心理健康的外部环境。

成立9年的哈尔滨市未成年人心理健康指导中心，正是契合了这个主题。中心开设了宣泄室、咨询室；开展了沙盘游戏、音乐、生物反馈、认知矫正治疗等项目；配备9名心理咨询师，形成了“背对背”式咨询帮助；自成立以来，为700余名未成年人进行了面对面心理咨询和心理问题干预。

哈尔滨市第一专科医院党委书记孙丽铭介绍，哈尔滨市未成年人心理健康指导中心的成立得到哈尔滨市委宣传部、市文明办、市卫健委、道外区委宣传部、道外区文明办等部门的高度重视和大力支持，指导中心为加强全市青少年思想建设做出了积极贡献，成为哈尔滨市创建全国文明城市、医院创建全国文明单位亮点工作。2015年8月，指导中心被哈尔滨市委、市政府授予全市未成年人思想道德建设工作先进单位。2021年初，在哈尔滨市委宣传部、市文明办的大力支持下，哈尔滨市第一专科医院已腾出500平方米的一处办公用房，进行升级改造，预计今年年末正式投入使用。



医生向患者询问情况。



医院通过沙盘游戏开展治疗。

10·10世界精神卫生日